

胃溃疡患者中运用健康教育后的治疗依从性分析

程文娟

兰州大学第一医院 730050

[摘要] 目的 探讨胃溃疡患者中运用健康教育后的治疗依从性。方法 观察 2019 年 3 月至 2019 年 11 月接收的 142 例胃溃疡患者，随机分为对照组与观察组各 71 例，对照组运用常规护理，观察组运用健康教育，分析各组处理后患者护理满意度、知识掌握程度与复发率情况。结果 在知识掌握合格率上，观察组%，对照组%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者护理满意率上，观察组 94.37%，对照组 84.51%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。结论 健康教育应用在胃溃疡患者中可以有助于提升知识掌握程度，减少复发率，优化患者护理满意度，整体状况更为理想。

[关键词] 胃溃疡；健康教育；治疗依从性

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 04-121-02

胃溃疡属于多发性消化系统疾病之一，疾病迁延难愈，难以有效根治，容易反复发作。患者会存在胃部不适、头晕眼花、疲倦以及失眠等多种问题^[1]。甚至患者会呈现出情绪波动，容易出现烦躁、焦虑、易怒等问题，因此除了常规疾病治疗，有关健康知识也尤为关键，有助于缓解其负面情绪，提升治疗配合度。本文采集 142 例胃溃疡患者，分析运用健康教育后患者治疗依从性，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察 2019 年 3 月至 2019 年 11 月接收的 142 例胃溃疡患者，随机分为对照组与观察组各 71 例。对照组中，男 38 例，女 33 例；年龄从 18 岁至 75 岁，平均 (52.79 ± 4.19) 岁；观察组中，男 34 例，女 37 例；年龄从 18 岁至 75 岁，平均 (53.14 ± 4.38) 岁；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息方面，没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用健康教育，细节如下：

在指导内容上要改变以往专业术语的口语表达方式，要力求最大群体知晓讲述内容的明确性。在内容上要保持通俗易懂，甚至可以风趣幽默，让严肃呆板的健康知识更容易被患者吸收。形式上可以通过电子书面形式、口头、纸质书面形式做主要方式^[2]。相关口头方式可以针对个体情况做对应的强调，该方式是主要的健康教育形式，其他的书面形式则属于辅助方式，补充口头指导不足^[3]。书面方式中手机文章是近些年比较流行的方式，符合年轻人和部分中老年群体的喜欢。阅读方便，随时拿取，不容易丢失，可以反复利用，一次制作多次使用^[4]。而纸质宣传手册，会耗费更多的印制成本，同时容易丢失，但是符合没有智能手机的老年群体。因此，具体方式可以依据需求量不同合理的调整。尤其是手机电子方式可以将视频、图文各种形式纳入其中，表述更为清晰。甚至可以采用更为风趣幽默的语言和影像制作方式来达到寓教于乐的效果。具体资源可以由科室自行制作，也可以选用专业医疗网站的宣传文章。具体方式依据实际医院经费而定。一般情况下，电子手机的方式还可以作为医院科室宣传的渠道，一举两得。如果经费紧张则可以采用兄弟医院或者是专业医疗网站的免费文章。

指导内容上，例如常见的用药管理要让其按照医嘱规范用药，避免随意增减药物。尤其是部分患者在疾病稍微好转后，随意的停止疗程用药，导致疾病治疗不彻底，后续复发问题严重。同时药物使用之后会有各种不良反应需要做好提前说明，让其注意用药过程感受，及时反馈用药情况。要积极的引导患者保持良好的

心态，让其意识到自身的良好情绪对疾病控制有更好的作用。让其多保持积极乐观的心态，避免过度关注负面信息，保持生活劳逸结合，减少负面情绪对疾病带来的影响。要做好活动指导工作，让其保持良好的运动锻炼习惯。具体方式依据个人习惯而定，不要强制性导致其后续坚持不彻底。要让其意识到运动可以增强机体免疫力，同时可以提升睡眠质量，而睡眠质量提升有助于患者减少抑郁、焦虑、失眠等负面情绪问题，整体的身体感受更好。如果患者有睡眠障碍，可以适宜的使用镇静类药物辅助，同时还可以配合音乐疗法、放松训练、放松按摩等多种方式来达到身心压力疏解，提升睡眠质量的作用。

1.3 评估观察

分析各组处理后患者护理满意度、知识掌握程度与复发率情况。患者护理满意度分为很满意、基本满意与不满意，护理总满意率为很满意率和基本满意率的集合。

1.4 统计学分析

数据通过 SPSS19.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者护理满意度情况

见表 1，在患者护理满意率上，观察组 94.37%，对照组 84.51%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 1：各组患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	总满意率
观察组 (n=71)	51 (71.83)	16 (22.54)	4 (5.63)	94.37%
对照组 (n=71)	32 (45.07)	28 (39.44)	11 (15.49)	84.51%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者护理满意度情况

见表 2，在知识掌握合格率与复发率上，观察组 95.77% 和 2.82%，对照组 60.56% 和 15.49%，对比有统计学意义 ($p < 0.05$)；

表 2：各组患者护理满意度结果 [n(%)]

分组	知识掌握合格率	复发率
观察组 (n=71)	68 (95.77)	2 (2.82)
对照组 (n=71)	43 (60.56)	11 (15.49)

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

健康教育工作基础在于做好患者综合情况调查，尤其是要了解患者对健康知识掌握的程度，由此保证后续健康教育指导在内容与形式上更加符合其个体所需，充分意识到健康教育工作是针

(下转第 127 页)

予有效护理。快速康复外科理念下的护理措施中，以术前降低患者紧张感以避免血管痉挛，促进手术顺利进行。术中给予患者保暖措施降低应激反应。术后提高患者术后饮食水平保障营养摄入，给予患者镇痛护理避免切口开裂与感染，并配合早期康复训练以促进患者胃肠功能恢复、血液循环，提高患者术后康复水平。所以在快速康复外科理念下的护理措施中，患者术后康复水平得到提高，相较于常规护理，患者术后胃肠道功能恢复时间、首次活动时间皆缩短，且无多种并发症影响，提高了患者康复质量，缩短住院时间。

总的来说，急性阑尾炎围术期护理中快速康复外科概念的运用具有重要意义，能够缩短患者住院时间，促进患者早期康复，降低并发症发生率，具有较高护理价值，值得推广。

[参考文献]

- [1] 江祖德，曹丽燕，王浩，高干. 急性阑尾炎手术患者实施

(上接第 121 页)

对于每个活生生各式各样的患者个体，而不是笼统一刀切的模板。因此，更好的了解患者才能让患者在健康知识上面查漏补缺，保证后续不良行为意识纠正的有效性。信息的了解上，包括其日常接受信息的习惯、社会角色、知识结构、家庭状况等多方面。

综上所述，健康教育应用在胃溃疡患者中可以有助于提升知识掌握程度，减少复发率，优化患者护理满意度，整体状况更为理想。

[参考文献]

(上接第 122 页)

提高重视程度。

[参考文献]

- [1] 蒋爱花 [1], 魏宏 [1], 叶丽惠 [1]. 在门诊护理中采取优质护理服务对于门诊分诊护理质量以及护理满意度的影响 [J]. 心理月刊, 2018, 000(002):P99-99.

(上接第 123 页)

护理方法安全。

综合分析，急性脑卒中危重患者人工气道实施循证支持下针对性护理有助于护理效果提高，降低感染率，促进恢复，早日出院。

[参考文献]

- [1] 李庆平. 晚断脐配合早期针对性护理干预对早产儿脐部感染控制效果的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2019, 35(13):1002-1005.

(上接第 124 页)

药物指导等方式给予综合全面的护理干预，以此提高治疗效果，改善老年患者便秘症状。

[参考文献]

- [1] 王鸿雁. 老年便秘患者 54 例中西医结合护理体会 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(22):98+104.
[2] 张夏. 临床护理路径在老年便秘患者结肠镜检查肠道准备

(上接第 125 页)

细胞会呈现异常放电，最终发生惊厥。急救是接诊患儿后的第一步，给予患儿科学有效的护理干预能够大大提升治疗效果，为患儿争取治疗时间，也能够对患儿家属起到安抚作用^[3]。研究结果显示，对两组患儿的护理效果进行统计分析，发现观察组患儿的总有效率为 97.83%，远高于对照组患儿的 78.26% ($P < 0.05$)；对两组患儿护理后的基本生命体征进行记录与对比，发现观察组患儿的各项指标优于对照组 ($P < 0.05$)。

综上所述，小儿惊厥急救护理干预能够有效提升护理效果，

多学科综合理论引导下的快速康复外科干预效果研究 [J]. 现代诊断与治疗, 2019, 30(01):142-144.

[2] 江祖德，曹丽燕，龚子恢，王浩. 快速康复外科管理在急性阑尾炎围手术期的临床研究 [J]. 现代诊断与治疗, 2019, 30(04):573-574.

[3] 石海燕. 快速康复外科护理在急性阑尾炎围手术期的应用疗效观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(29):57.

[4] 安书成. 快速康复外科理念在急性阑尾炎手术中的应用效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(50):80.

[5] 陈积义，黄海军，刘仕勇，田桥林. 加速康复外科在复杂性阑尾炎围手术期的应用 [J]. 岭南现代临床外科, 2019, 19(04):486-489+492.

[6] 梁彩燕，晏珂. 快速康复外科理念在腹腔镜阑尾切除术围手术期护理中的应用 [J]. 中国医药科学, 2018, 8(08):176-178.

[1] 郑怀玉，曾霞，王燕. 健康教育在胃溃疡患者护理中的价值分析 [J]. 贵州医药, 2020, 44(2):323-324.

[2] 杨芳. 健康教育在胃溃疡护理中的临床应用评价 [J]. 特别健康, 2020, (16):234-235.

[3] 王艳. 健康教育在胃溃疡穿孔护理中的应用分析 [J]. 医学美学美容, 2019, 28(23):145.

[4] 陈思静. 系统健康教育对胃溃疡患者护理价值观察 [J]. 饮食保健, 2019, 6(46):290.

[2] 石瑞馥. 优质护理对门诊分诊护理质量及患者满意度的影响 [J]. 临床医药文献杂志, 2017(95): 45-45.

[3] 金振鑫. 优质护理服务对门诊分诊护理质量及患者满意度的影响 [J]. 临床医药文献杂志, 2018, 5(79):118-119.

[4] 姜颖慧. 优质护理服务在口腔专科门诊护理工作中的实践体会 [J]. 临床医药文献杂志, 2017, v.4;No.194(85):127.

[2] 雷会轻. 针对性护理干预在初诊乳腺癌患者中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2019, 25(16):2064-2067.

[3] 颜冉冉，杨莹，陈宗阳. ICU 机械通气患者早期运动过程中体验的质性研究 [J]. 中华现代护理杂志, 2019, 25(25):3191-3194.

[4] 李杰，徐英，江金桐. 持续人工气道气囊压力控制联合声门下吸引预防呼吸机相关性肺炎 53 例 [J]. 安徽医药, 2019, 23(9):1838-1841.

中的应用 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(09):212-213.

[3] 项会梅，解小艳，侯文权，陈晓云. 综合护理干预提高老年便秘患者生活质量情况探讨 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(09):41+48.

[4] 黄千霞，朱超玲，张晶. 老年住院患者便秘发生影响因素分析及护理对策 [J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22(17):89-91.

且能够有效维护患儿的生命体征平稳，促进患儿的恢复，值得临床推广与应用。

[参考文献]

[1] 刘治华.“三位一体”急救路径在小儿高热惊厥中的急救效果观察 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(22):165-166.

[2] 钟晓红，汤玲俐，黎群娣. 小儿高热惊厥急救护理中采取针对性护理干预的作用 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(25):173-174.

[3] 康学红. 院前急救指导应用于小儿高热惊厥治疗的效果探讨 [J]. 中外医疗, 2019, 38(17):120-122.